

РАЗВИТИЕ ИННОВАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА РЕГИОНА

Среди проблем развития экономики любой страны НТП занимает важное место. Отражая основную тенденцию экономического роста, он оказывает все большее воздействие на характер, объем и уровень производства во всех сферах народного хозяйства. За счет реализации мероприятий НТП в развитых странах обеспечивается более 20% прироста национального дохода. НТП является неременным условием перевода народного хозяйства на интенсивный путь развития. Интенсификация производства не только экономически предпочтительна, но и объективно необходима. Только на основе повышения технико-экономического уровня производства, внедрения принципиально новых техно-

логических процессов, совершенствования организации труда и управления можно решить проблему повышения качества продукции, ее конкурентоспособности на мировом рынке, вхождения в мировое хозяйство.

Ускорение и эффективное использование НТП явилось главной причиной бурного экономического роста новых индустриальных стран. Именно доминирование в науке и технике развитых стран объясняет присущий им стабильный экономический рост за последние 20 лет, высокую конкурентоспособность их товаров на мировом рынке и высокий жизненный уровень населения.

Как таковой механизм инновационного развития в Республике Беларусь находится еще в стадии становления и не играет большой роли в развитии национальной экономики. Тормозом в развитии, на наш взгляд, являются следующие факторы:

1. Стихийное функционирование рынка технологий, т.к. еще не создана действенная правовая база, защищающая интересы прав собственника на результаты научно-технических исследований.

2. Низкий платежеспособный спрос со стороны производителей продукции на результаты научных исследований.

3. Низкая привлекательность научно-технической сферы как объекта вложений капитала со стороны национального частного бизнеса.

4. Слабая связь науки и производства.

5. Снижение государственных расходов на науку.

Для формирования эффективного, цивилизованного подхода к использованию результатов НТП в Республике Беларусь государственное регулирование на данном этапе должно проходить по трем основным направлениям:

- 1) создание соответствующей инфраструктуры рынка технологий;

- 2) активизация спроса на научно-техническую продукцию со стороны предприятий;

- 3) активизация предложения на рынке технологий со стороны науки.

Следует отметить, что предлагаемые меры по созданию рынка технологий преследуют главную цель – ускорение цикла “наука – производство – распределение – обмен – потребление” для интенсификации экономического развития и повышения конкурентоспособности на внешних рынках предприятий Республики Беларусь.

Данный подход не потребует больших вложений со стороны бюджета страны и предполагает активное организационное вмешательство в стихийно развивающиеся отношения между наукой и производством.

Коренным образом поменявшиеся в Республике Беларусь институты экономической деятельности заставляют выявлять новые точки и зоны роста прикладной науки. К их числу относится малый и средний частный бизнес. Если такой бизнес развивается в высокотехнологичных и конкурентных отраслях, то он неминуемо ощутит нужду в инновациях на базе собственных новых технологий. Именно это и начинает происходить в России, где около 5% малых и средних частных предприятий уже обзавелись собственными научно-техническими подразделениями.

В отдельных отраслях экономики разумно было бы сделать ставку на получающий государственную поддержку частный малый и средний инновационный бизнес в форме предприятий, учреждаемых законно получившими свои права интеллектуальной собственности авторами перспективных изобретений. Государственная поддержка в этом случае обычно оказывается в виде налоговых льгот типа налогового инвестиционного кредита или через учреждаемые или субсидируемые государственными органами региональные технопарки (инновационные центры).

Для Беларуси целесообразно использовать модель с централизованной формой принятия решения. Преимущество такой модели состоит в создании сбалансированной промышленной структуры страны, что предотвращает дублирование и конкуренцию за одни и те же прямые иностранные инвестиции между областями. Центральные правительства легче получают финансовую и техническую помощь от передовых экономик при создании двухсторонних технопарков. Однако в целях эффективности централизованная концепция должна быть разработана таким образом, чтобы обеспечить привлечение региональных властей и мотивировать их к более активному участию в проектах развития парков.

ЗАО «Технологический парк Могилев» является первой организационной структурой такого рода, созданной в Беларуси. Он выполняет несколько функций: инкубатор малого предпринимательства, бизнес-центр, центр трансферта технологий. По всем трем направлениям технопарк выполняет различными способами, по сути, одну задачу: стимулирует продвижение в экономику региона отечественных и зарубежных идей, знаний, опыта, НИОКР, технологий, оборудования и инвестиций. В настоящее время в технопарке размещается 31 инновационное предприятие и три учреждения инфраструктурной поддержки предпринимательства.